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Képviselő-választás.
ív.

Ha Nyitramegyében ez idén a kép­
viselő-választások, az 1899. évi XV. t.-c. 
szavainak, rendelkezéseinek és szellemé­
nek megfelelően folynának le, —

ha sem a főispán és alispán urak, 
a járási tisztviselők a választókra és 

hozzátartozóikra semmiféle nyomást nem 
vyakorolnának, hatalmukat nem éreztet­
nék és föl nem használnák, —

és ha sem az etetés és itatásnak, 
sem a vesztegetés különféle módozatainak 
le ryvereivel a kormánypárt nem élne, — 

szóval, ha a választók teljesen sza­
badon választhatnának, —

akkor Xyitramegye 1 1 kerületében 
epen 11 képviselő lenne néppárti.

A függetlenségi párt az érsekujvári 
és a vágvecsei kerületben a győzelem re­
ményével — de nem biztonságával — ve­
hetné lel a néppárttal a harcot, de a 
kormánypárt a 11 kerületnek mintegy 
íáOOl'i választójából nem nyerne el öOOO 
szavazatot sem.

Ilyen körülmények között nem, de 
következetlenségnek mutatkozik, a pár­
toknak az egyhangú választásokban meg­
egyezését ajánlani, mert hiszen igy a 
néppárt csak veszíthet, s nincs érdekében 
alkudozásokba bocsátkozni, s alkura lépni.

Es mi mégis azt mondjuk, hogy 
igen, és meg is mondjuk mindjárt, hogy 
miért ?

Azért, mert nem bizunk abban, hogy 
a képviselő-választások törvényesen lóg­
nak lefolyni. Nem bizunk sem a megyei 
tisztviselők pártatlanságában, sem a főis­
pán semlegességében, lévén ők ugyan­
azon személyek, a kik eddig a választá­
sokat csinálták. S ép ezért fül kell ten­
nünk a néppárt vezetőiben annyi politikai 
belátást és önzetlenséget, hogy ők inkább 
elégesznek meg békés utón a választási 
szenvedélyek elkerülhetlen kitörései nélkül, 
és a nép tör vény tiszteletének tudatában 
szerzett kevesebb mandátummal, semhogy 
erős küzdelmek árán, s a régi állapotok 
megismétlődése mellett kivívott 1—2 man­
dátummal többet.

A pártok megegyezhetnének abban, 
hogy a privigyei, zsámbokréthi, érsekujvári, 
vágvecsei. szakolcai, és nyitrai kerületek
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engedtessenek át a néppártnak, a tapol- 
csányi, galgóci, vágujhelyi, verbói és szé­
niéi kerületek pedig maradjanak meg a 
kormánypártnak.

Mindenik párt önmaga határozza meg, 
— az illető kerületek választóinak aka­
rata és beleegyezése szerint — a képvi­
selők személyeit. De arra igenis föltétlenül 
törekedjenek közös akarattal, hogy Xyit­
ramegye ne küldjön az országgyűlésre 
politikai nullákat, helyi érdekű tucatem­
bereket, hanem olyan férfiakat, a kik 
tehetségeikkel, eddigi munkásságukkal, s 
a közügyek iránti buzgalmukkal bebizo­
nyították, hogy képviselői állás megfelelő 
betöltésére képesek és alkalmasak.

Es ha bármely pártnak nem sike­
rülne ilyeneket a megye határain belül 
találni, akkor is inkább keressen a me­
gyén kívül arra érdemes férfiakat. Xem 
olyanokat, a kik a mandátumot csak el­
fogadják és megtartják, de azután a me­
gyének és a kerületnek oda se néznek, 
hanem olyanokat, a kik a megyének dol­
gaival lelkiismeretesen törődnek, és a vá­
lasztók érdekeit is valóban képviselik, 
támogatják, előmozdítják.

A képviselői állás tekintélye, Xyitra­
megye nagy értelmiségének jó hírneve, 
és a megyei közügyek hazafias fölkaro­
lása egyaránt megkövetelik, hogy a kép­
viselőházija olyan buzgó férfiakat küldjünk, 
a kik ott nem játszák a néma statiszták 
a berendelésre szavazók, s az ismeretle­
nek közé tartozó teljesen jelentéktelen 
semmittevők üres szerepét, hanem a kik 
a közügy javára önzetlenül dolgozni tud­
nak is, akarnak is.

A lefolyt .‘14 év cáfolhatlanul bizo­
nyítja, bogy a tisztán politikai szolgálat­
készségből importált nagyságok a me­
gyével egyáltalán nem törődtek. Emlé­
kezzünk csak dr. Krajcsik Ferencre, Cser- 
nátonyra, gróf Szapáry Gyulára, gróf 
Széchényi Aladárra, Vörösmarty Bélára. 
Legyenek bár még oly kitűnő férfiak, 
ugyan mit tettek e vármegyéért :

Ne tűrjük azt, hogy a képviselői 
megbízatás csak egyik-másik kenyérre 
szorult, vagy képzelődő, szereplésre vágyó 
személy elhelyezési módjául használtassák 
föl, hanem válasszuk meg embereinket

A megegyezés pedig könnyű, csak 
akarni kell. Akarni, de őszintén, becsüle­
tesen.

Válaszszanak a pártok kerületenkint 
a párt híveinek vezető embereiből 4 — 4 
választót, s ezen bizalmi férfiakból alakul­
jon minden kerületben 2—2 küldöttség. 
Ekkép minden kerületben kettő, vagyis 
mind a 11 kerületben 22 küldöttség 
alakíttatnék.

Ezen 22 küldöttség 4 hét lefolyása 
alatt, mondjuk ápril 20-ától májuk 20-áig 
menjen el a kerületek összes községeibe, 
már t. i. minden kerületnek 2-2 küldött­
sége, az illető kerületet lehetőleg egyenlő 
felerészekre oszsza meg egymásnak, mely 
esetben mintegy 1200 választó esnék egy- 
egy küldöttségre.

Szerezzék meg a választók hiteles 
névjegyzékét. 1 lirdettessék ki minden köz­
ségben legalább 8 nappal előbb, több Íz­
ben. dobszával is, a küldöttség jövetelének 
célja.

Hívják föl a választókat, hogy min­
den választó előttük szabadon nyilatko­
zásra jelentkezzék.

Mondják meg a jelentkező választók­
nak — kiknek azonosságát a pártok köl­
csönösen ellem irizzék — hogy zavazatuk- 
ról teljesen szabadon, tetszésük, akaratuk és 
politikai meggyőződésük szerint nyilatkoz­
hatnak !

Jegyezzék föl azok válaszait, — már 
t. i. azt, vájjon a kormánypárt vagy pedig 
a néppárt, vagy ha úgy tetszik az ellen­
zék, — leendő jelöltje mellé állanak-e, — 
pontosan és lelkiismeretesen ! *)

S az eredmény számaira nézve tör­
ténjék az előleges megegyezés oly mó­
don, hogy az ellenzék javára előre meg­
állapított li kerület száma csak azon eset­
ben lenne kevesbbithető, ha a választók 
4,--énél kevesebb lenne a kormánypárt ellen.

A kérdés csak az, ki tegye meg a 
megegyezés érdekében — akár a lenti, 
akár más elfogadható mód kulcsával — a 
kezdeményező lépést :

Xézetünk szerint a néppárt, bár ő a 
túlnyomóan erősebb, nem teheti, mert sem 
Thuróczy főispán, sem a kormánypárt, 
Széli Kálmán miniszterségének több mint 
2 évi tartama dacára mai napig sem bi-

ünmagunk.
Megtehetjük, ha megegy eziink.
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*) a kormánypárt látná, hogy nagyon jó egyezségre
lépett !



NYITR A MEGYEI SZEMLE

zon\ itott.ik trttrkkr: a/t. hogy kölcsönös 
méltányossá g ni a j • i ín létesüljön Xyitra- 
megyei en .. politikai és társadalmi békéi 

/.V/t/ cl law.'ki választó.

Munkás- es cseledpenztar.
Az országgyük-« kép\ iseld házának magyar- 

ország tagjai egy napra oj illetményeiket. ö.'i.'iO 
koronát ajánlottak fel alapítványul az országos 
gazda* 'g! munkás és («elédpénztár javára. Az 
erről szóló oklevelet a pénztár igazgatósága nem 
regen adta át Perezel Dezső képviselőházi el- 
t üknek.

A képviselőim.-, ezen nagylelkűsége jó példa- 
adasul szolgálhat annak a humánus intézménynek 
támogatására, mely a munkás és eselédpénztár 
szervezet eheti ti stet idtott. Maga az intézmény 
egeszen ttj nálunk, életrevalóságát még nem pró­
báltuk ki. a szervezetet szabályozó törvény nehéz­
kes. bonyodalmas, következőleg a végrehajtása i* 
a közig zgitási es hito*ági ki-"egokt-i-k * k munkát 
I * gondot fog okozni, jóllehet a pénztarnak külön köz- 
pon.i ugyvezetösoge vau. A pénztárt szahályozé. 
törvény bonyodalmas szerkezete miatt, az eg. *z in­
tézmény a munkás es cseléd népre néz ve csak úgy lehet 
áldásos, ha a törvény végrehajtása rendkívül pon- j 
tos es lelkiismeretes lesz. es ha az intézmény | 
iránt a munkaadók a törvényben megállapított I 
kötelezettségen felül is érdeklődni fognak.

(I főmmel látjuk, hogy ez az érdeklődés nap­
ilap után szélesebb korökre terjed ki. 1 apunkhoz 
sokan kérdést intézték a törvényben megállapított j 
kótelezettsvgek, az abban biztosított előnyök iránt, 
úgy hogy indíttatva érezzük magunkat ezen tör­
ve ti y főbb rendelkezéseit olvasóinkkal megismer­
tetni.

A pénztár szervezetet szabályozó 1 f*00. évi 
hí. tvvikk. folyó évi január hó 1-én lépett életbe.
A szervezet célja segélyezni a gazdasági munká­
sokat cs a kitl'o gazdasági cselédeket. Gazdasági 
munkás alatt itt minden, gazdasággal foglalkozó 
egyént koli e>lenünk, teliül nemcsak a napszá­
mosokat. vagy a rc-zesedő munkásokat, hanem a 
k;s gazdákat is. k - bérlőkét, ügy szinten a uizda- 
csaladnak azon rágj tit. kik mint kisegítők. . - ■' •,iok 
os napszámosok helyett a gazdaság körül állan­
dóim log aiatoskndimk. Mindezek a pénz.tár rendes 
tagjai lehetnek, ha a belépéskor életük 14-ik 
evet már 1 etöltettek, de .'lö-ik életévüket meg 
túl nem haladták.

A V‘,tí'!-|* tagok a tag*:igi díj magassága i

1 „NHTRAMBGÍE1 SZEMLE“ TÁRCÁJA.

Bioke ur cikke,
Irta Mark Twain.

legnap ki -a esti órák lián lépett az irodába, a Ind j 
mi mint masnd<zcrkesztö toglalatoskndunk. ti-ztelt i 
barátunk didin William líloke. X irginiáhól, moh 
es szi vet tépő fájdalom kifejezésével az arcán, ne- 
bez sdhatjal tiszteletteljesen tette az asztalra az 
alábbi cikket es la-san kifelé tartott. Az ajtóban 
egv pillanatra megállt, látható harcban, hogv ér­
zelmei felett annyira uralkodjék, hogy szólhasson: 
aztán fejével kézirata felé intve csukló hangon o 
szavakban tort ki : „Barátom — oh, milv i*/o- 
nyti I" e* sírva fakadt.

I' tnata annyira meghatott, hogv először arra 
gondoltunk, hogy visszahívjuk o* vigasztaljuk, mi- 
köz.hen azonban elment, de már késő volt. Az 
új-ág már nyomás alatt volt. Mivel azonban tud­
tuk. hogy harátunk súlyt fektet a cikk közlésére, 
mi pedig azzal a reménynyel kecsegtettük magun­
kat, hogy annak nyilvánosságra hozatala súgott j 
szivének fájdalmas megnyugvást szerez, meg-za- i 
kilőttük a nyomulást es heleszoritottuk :

I szerint kei I■«(•portba soroztainak. Az első e-.i- 
: portba tartozók betelik int L'u tiller, a ndik 
• csoportbeliek pedig hetenkint 11 fillér t 'gs.igi 

dijat tizeinek, mely összeg félévi utólagos reszte­
tekben fizetendő, de heti részletekben ; * förlcszt- 
hetö. A rendi - tagoknak kot r-i pi-rtba való 
sorozá'ával a torvény azt akarja elemi, hogy a 
legszegényebb mezőgazdasági nepos; tálv i- belép­
hessen a pénztárba, * valóban alig lehet elkép­
zelni olyan nyomasztó eleikor- -éti viszonyokat, 
melyek bárkinek i* megnehezítenék egy ilyen 
csekély tag- gi díjnak a lefizetését. A tagsági 
dijak aránya szerint történik a segélyben való 
reve-vd,- Nem ai.tnlhá’iuk eh'ggé a munka.ulök- 
nak. h így munkásaikat és cselédeiket az első 
rsopor1: I írassák be. mer; a két csoport tagsági 
dija között elenyészően ' -el;elv a különbség, a 

! segélyezés pedig az első csoportnál majdnem két­
szer akkora, mint a másodiknál.

A rendes 'agukon kívül varn ak mi g alapitó 
tagok, kik a pénztárba egyszer s mindenkorra Art 
ki rónát befizetnek, de ezek inkább csak mint 
jótevők jennek számba, segélyezésre nem támaszt­
hatnak igényt: továbbá rendkívüli tagok, kik 

• éven kint -gy koronát előre egy ü-* * ghen fizetnek 
I e- a tol vényben meghatározott mérvben segélyre 

igényt tarthatnak.
A pénztár bevételeit képezik : a tagok befi­

zetései. a munkaadók c> az állam hozzájárulása, 
végre önkéntes adományok. Minden munkaadó 
köteles minden egyes, szolgálatában álló külső 
gazdasági cseléd után a pénztárba evőnk int előre 
120 fillért fizetni, * ezt a hozz ni isi összeget 
nem szabad a cseléd bérebe beszámítani, sem 
nem szabad a cselédet • ■;m ö-szeg megtérítésére ; 
kötelezni. A munkaadóknak a pénztár gvarapítá- j 
álioz való ez az évenkin:: linzz.ijá; ulö-a a közadók j 

természetével hit-, s a koz—gi ko egek által köz- j 
igazgatósági utón haj tátik he.

Ha a munkaadó a pénztár alapító tagja és 
ha cselédje helyett az első esi'port beli l ig*ági 
dijat cvvnkint előre fizeti, úgy azonban, hegy­
ennek a díjnak legfeljebb c*ak a felét számítja 
le a cseléd beiébe, akkor a különben tája róható 
1 - filler hozz:;-árulást az illető cseled után nem 
tat ' zik fizetni.

A rendes tagokat, illetőleg hozzátartozóikat, a 
p u "ar hat esetben, különböző módén segelvczi, a 
szerint ugyanis, a mint baleset éri őket, baleset miatti 
rokkantság, baleset folytán halálozás, hamud \ 
okiad bekövetkezett munkakejitolenseg. nem bal­
eset következteben halálozás, vogre egv bizonvos 
életkornak, a fiö-ik életévnek betöltése esetében. 
Ha a pénztár tagját baleset éri, öt a pénztár

Ihrtatsfó .srcívff.'.sét/fens,Vy. _ Mikor tegnap [ 
este. körülbelül hat órakor, tnr. William Shnvler, |
I gy éltes tiszto* polgár South Parkból, elhagyta I 
lakását, hogy a városba menjen, ami idők óta 
szokása, kivéven egy rövid időt | sört tavaszán, 
amikor az ágyat kellett őriznie lábtörése követ­
keztében. melyet akkor szerzett, mikor egv mog- 
vaíitilr lovat akart megállítani, miközben meggon­
dolatlanul utána rohanva kezeivel hadonászott és 
kiabált, amitől hacsak egy pillanattal előbb törté­
nik. még jobban ijedt volna meg az állat, ahelyett 
lé gy száguldását csökkentse, jóllehet már ez i* 
eléggé veszélyes volt rá nézve, még szomorúbb és 
borzasztóbb lön azonban anyósának megjelenése 
által, aki ott volt, és a szörnyű esőménvt, végig­
nézte. Mindazonáltal így sem kevéshhé valószínű, 
hogy ne mondjam bizonyos, miszerint a szeren­
csétlenség bekövetkezésekor másfelé nézett, mivel 
Ö épen nem volt eher és figyelmes, sőt inkább az 
ellenkezője, amint azt anyja megmondhatná, aki 
azonban nincs többé, hanem az örömteljes feltá­
madás reményével több mint három éve hatvan­
nyolc éves korában mint jó keresztény halt meg, 
hűn és vagyon nélkül, mivel az 1840-ki tűzvész 
mindazt, amije e világon volt, megsemmisítette.
De ilyen az élet. Mindnyájunknak tanulságul szol- j 
gáljon e komoly eset és iparkodjunk úgy élni. I

orvosa a pénztár terhére gyógykezeli, a gyógy­
szerek. kötő- é* műszerek árat a pénztár tizei 
s ha a beteg korházi ápolásban részesült, a, 
ápolási dij is a pénztár terhére esik. Ha munka- 
közben érte baleset a pénztár tagját, a munkaadó 
köteles a -érültnek orvo-i gyógykezeléséről - n- 
doskodni. ile az e részben felmerült költségeket 
n pénztár, föltéve, hogy a baleset nem a munka­
adó hibájából következett be, a munkaadónak 
megtéríti.

A balesetből, vagy bármely okból származó 
munkaképtelenség mérvét a törvéuv a rendes 
keresetre való tekintettel állapítja meg, a mennyi- 
ben mindazokat munkaképteleneknek tekinti, kik 
egy helybeli (gyermek, nő. férfi,) gazdasági mun­
kás vagy cseled rendes kereseteitek a felerészét 
sem tudják megkeresni. Az ilyenek, ha a tnuuka- 

j képtelenség egy hétnél hosszatdi ideig tart, na- 
I ponkint, de legfeljebb tit) napig, cg\ korona segélyt 
I kapnak; a i.u napi segélyezési idő eltelte után 
! pedig a munkaképtelenség egész tartama alatt 
i havonkint 10 korona segélyben részesülnek. A 
j kik nem haleset folytán, hanem bármely más okból 
' let tok rokkantukká, azok a havi 10 korona segélyt 
! csík abban az esetben kaphatják meg, ha már 

leg :iáidi 10 év óta tagjai a pénztárnak. De ezek 
aztán, ha a rokkantság élethossziglan tart, a 
segélyt is élőtök fogytáig élvezhetik.

A második csoportbeli rendes tagok a fent 
jelzett, segély üss/.: veknek körülbelül a felét kapjak. 
A törvénynek íöképen az említett balesetekre 
vonatkozó intézkedése1 miatt tartjuk mi a segély­
pénztárt olyan intézménynek, mely az önsegélynek 

: a jótékonysággal párosult áldásait átviszi a leg­
elhagyatott aldi es legszegényebb néposztálvra. s 
életkedvet taka-zf a uy • mór legkopárabn mezőin.

Áldásos jótétemény az a segély is, melyet ,a 
pénztár az elhunyt tag családjának ad, ámbár e 
pontot illetőleg a törvény abban a hibában szen­
ved. hogy a segélyt nem ruházza fel a rendes 
évi. habár csak ideiglenes segélyezés természetével, 
hanem azt egyszer s mindenkorra szólókig álla­
pítja meg. Pedig a tagok hátrahagyott családjainak, 
legalább a gyermekek kiskorúságának ideje alatt, 
a rendes évi segélyezés annál szükségesebb volna, 
minél nehozt »ben pótolható a vagyontalan osztá­
lyokról a családfentartó hiánya.

A törvénynek, mint már említettük, bonyo­
dalma*. nehézkes szerkezete miatt a mezőgazdasági 
munkásnép es cselédség, a segély pénztártól nyer­
hető jótétemények tekintetében egészén a mun­
kaadótól függ. 11a ez lelkiismeretlen ember és 
olyan, a kinek a munkások hajai es érdekei iránt 
nincs érzéke, akkor ez az intézmény c*ak nagyon

hogy ha meg kell hallnunk, meglehessük, fogúik 
szivünkre a kezünket * ünnepélyesen es őszintén 
fogadjuk, hogy ez órától fogva kerüljük a része­
gítő italt. - (A „Californian“ eredeti tudósításai.

A főszerkesztő megjelent, pokoli lármát csa­
pott, haját tépte, fellökdöste a bútorokat és en­
gem lehordott mint egy kamaszt. Valahányszor 
egy félórára rám bízza a lapot, mondja, a legelső 
ostoba ifjútól vagy a legelső bolondtól rászedetem 
magam. K< Bloke úrnak az a borzasztó cikke, 
mondja, nem egyéb, mint iszonyú ostobaságok 
egész tömege, melyben semmi él. semmi értelem 
és semmi sem követelte s egyáltalában nem volt 
szükséges a nyomást megszakítani s azt felvenni.

Kz a jutalom, ha az ember jószivü. Lennék 
csak olyan embertelen és érzéketlen, mint bizo­
nyos emberek, úgy Bloke úrnak azt mondtam 
volna, hogy közlését ily késő órában fel nem ve­
hetem ; de nem, megható sóhajtozása megindította 
szivemet és kapva-kaptam az alkalmon, hogy va­
lamit tehessek fájdalma enyhítésére. Én át se 
olvastam cikkét, hogy lássam vájjon nincs-e valami 
rendén, hanem sebesen néhány bevezető sort ir­
tani és nyomás alá adtam. És mit kaptam érte 
jutalmul V Hatalmas szidalomzáport és jókora go­
rombaságokat.

Most magam olvasom át a cikket és meg-



nyitramegyei szemle.

ffV(ls,.t lendít 11 szegény nép sorsán, he. ha a 
«•uukaidó lelkiismeretes és humánus érzesse! 

ember, akkor a -egély pénztár egyikévé lehet
,-i.kaak az alkotásoknak, melyek a társadalmi

,1All. enyhítésére hathatósan közreműködnek.

A mi keresztény iskola testvéreink.
\ .< tunt ezredév utolsó évtizedeiben minden 

. , igyekezetünket oda irányítottuk, hogy
allatn* színét az egész vonalon kiépítve inogva*

..itsuk.
A lázas tevékenység nem hagyta ériutetle- 

,|ké/oktatás vs népnevelés ügyét sem. Kgve- 
. .,,.*. |i, iitei huikiimot. klinikákat emeltünk, me- 
u.|i bármely nyugoti nemzet hasouintézeteivel 
',.,-an kiállja a versenyt, sőt sok tekintetheti 
...kát ;ul is szárnyalja. Állami közép- es 

iskolákat építettünk es építünk, szorgal- 
,.,.i;,7l:k I gyermekek iskolába járását, könyvhöz 
j. j.ük iparosokat, krétához, tollhoz csaljuk az 

, s olvasni nem tüdő felnőtteket, szóvá tesz- 
zük a tandíjmentességet, ruházzuk a szegény 

iskolásokat es meleg étellel látjuk el. — Síirget- 
k az cl/.üllütt szerencsétlen fiuk es leányok szá­

mára :t javitó-intézeteket. es szeretetházak szapo- 
• . • A tanerők novelese, azok fizetésének 

, -e. nmed jilletekiik biztosit:! - a főgoadozasiiuk
; u'g:át képezik, egyszóval a lázas tevékeuvseg. 

tiing.iszhis eszme megvalösitása annyira lefog- 
t I _ valónkat, hogy alkotás link óliaudosa- 

v na ucn is gondolunk.
A k reszt oltalma alatt fejlődött c virág- 

tvl ed es hazánk cs érte invg szerencsésen az 
ci-ö évezredet. Csak a kereszt nyújthat nekünk 
: i/.tos garanciát jövőben is arra, hogy összes ál­
lni;: intézményeink erőt es fényt, kölcsönözve a 
k-r-u.mak - az állandóság jellegét öltsék ma­

iit la Salle sz. János meg nem alapította 
V' ina -iKI cv előtt a keresztény iskolatestvérek 
í* - e i"ját Franciaországban, úgy nekünk ma­

kin:, most kellette arról vagy ahoz hasonló 
/mell nil gondoskodni.

Mi' '/ólaimnak a mi cuciUstáink (szociális­
ul ázott nagy alapitóhoz, a ki tnaga.- szárma- 

[ . a lemond a majorátusról, lemond gáz­
ás. télről, lemond kanonok! állása vs jöve- 

é'.'.tnci'n!. s iiittudor létére mint egyszerit tanító 
ay muukásuép elárvult, elhagyatott gyer- 

mek maga köré gyűjti, házába fogadja, alamizs- 
"i!l hipialja, ruházza, oktatja, az előhitet, sziveikbe 

neveli, mesterségekre tauilja, hogy mint az

egyháznak es hazának egyenlőképen hasznos mun­
kástagjait adhassa vissza öveinek es a társada­
lomnak.

Lehet-e enne! nemesebb, magasztosait!), Isten 
c.ö, kedvesebb, az edes haza es trónnak egyaránt 
maradandóbb és biztosabb szolgálatot tenni, mint 
ha la Salle >/.. Janos által alapított kereszteuv- 
iskola testvérekre hízzuk gyermekeink oktatását 
es nevelései, a kik a kereszt által világítják he 
azt az utat, melyen tanítványaik az elet sikamlós 
pályáján biztosan haladhatnak.

Ha az uj nemzedéknek szivébe oltjuk az 
igaz élő hitet, csak akk tr lesz igazán nagy es 
erős édes hazánk, csak akkor áll dús fényben 
sziklaszilárdau a trón a népek milliói rajongó 
szeretőiétől környezve es támogatva.

Nem a pénz, nem a szurony, de az erkölcsi 
erő az. mely uagygyá és tiszteletre méltóvá teszi 
a nemzetet.

Az erkölcsi erő pedig egyedül es kizárólag 
a keresztény hit, a keresztény vallás virága é> 
gyümölcse. — A keresztény hit- e.s vallást kell 
tehát ápolnunk es gyermekeink szivébe oltanunk, 
ha erkülcsyrős generációt akarunk nevelni.

A la Salle sz. János által alapított keresz­
tény iskola testvérek egyedül Istenért hivatás- 
szerüleg a fiúgyermekek oktatását es nevelését 
— nem csak szóval, hanem jó példával előmenve — 
tűzték ki életük feladatául, s nemcsak népisko­
lákban tanítanak, hanem polgári, reál, kereske­
delmi, ipar i- niliimiivelesi iskoláik is vannak: 
ezenkívül közműves műhelyeik, tatiitókcpezdejók 
stb. Az államok törvényéit ti-/.leletben tartják, a 
táiucrvektői egy 
állami - - k tóiktól 
nemcsak tanban,ik. hanem keresztény szellemben 
nev■ • nek is s működésűk eredményét keresztény 
zománc 1 urkolja es teszi állandóvá.

Hz az eka, hogy a keresztény iskola te-t- 
V'-rek kongregációja dacára hegy közadakozá­
sokból létesülnek gyorsan terjedt el az ismert 
földrészeken.

Jelenleg Franciam zugban Ilii házuk van. 
. melyekben lo.öíp ; -kunitv-i ver működik áldásc- 
san. Belgiumban üti ház. 7-fii testvér. — Angol- 
országban : ü ház. I ft.) tesi ver. (llaszorszugoau 
24 ház. ;::is testvér. Ausztria és Németország- 
ban ’J*I hu/, . * • « tvsi v.■ Span*. *• ■ -.'"/agban
18 ház, 380 testvér. Kjszakamerikában 128 
ház, 14->2 testvér. Dvlamerikábuu 28 ház, 208 
tt!St.\eV. — Algírban 11 ház. 148 testvér. - « hi-
ualuti 8 húz 50 testvér. Indiában 8 ház, 95 
testvér. Egyesült Államokban 12 ház, ..4.» test­
vér. Az iskola testvérek száma ezek után mintegy

hajszálnyira se térnek el s az 
is abban különböznek, hogy

15,000 jelenleg, az iskolatestvér jelölteké pedig 
mintegy 5000 tehető. Lapokat nem olvasnak, po­
litikával nem foglalkoznak. — Istenen kívül a 
fiúgyermekek oktatása es nevelése, a nevelés es 
oktatás terén az önképzés az egyedüli foglalkozá­
suk és éppen ezért házi könyvtárukban a legújabb 
nevelési és oktatási szak könyvek föltalálhatok.

Sajnos, hogy ez ideális jó kongregációnak 
édes hazunkban eddig csak 3 iskolája van : Buda­
pesten, Csornán es Vmenyben s ezeket nagylelkű 
főuraink es a nagy méltóságú püspöki kar áldo­
zatkészségének köszönhetjük, a kik e nehéz pá­
lyára magukban kiválást érző magyar ifjakat a 
keresztény iskola test verek német anyaházába, 
•Strebersdorfba (Becs mellett) küldötték, a hol el­
végezvén tanulmányaikat, Ksztergombau es tíyő- 
rött állottak ki sikeresen a tauitoképezdei viz-gát, 
és nyertek oklevelet.

Ha édes hazánkban volna a kongregációnak 
auyaháza, úgy magyar itjaiuk többen, könnyebben 
és kevesebb költséggel képezhetnék magukat iskola- 
testvérekké s az elegge nem dicsérhető társulat 
gyorsabban terjedne, s oldhatná meg magasztos 
hivatását. — De kinek fekszik leginkább érdeké­
ben a magyar anyaház fülállita-a A keresztény 
iskolatestvéreknek > vagy a keresztény társada­
lomnak V

Az alamizsnából élő keresztény iskola test­
veteknek azt hiszem mindegy bármely nemzetnél 
dicsérik is az Istent, - bárhol tesznek i- foga­
dul in i bivatá-ukuak eleget, de a mi jelenlegi laza, 
csak ne Cég keresztem társadalmunknak igen i- 
egelő szüksége vau a gyors vs biztos segítségre

l'iiniuuIjüuk tehat. alakítsunk egyesületet, 
tuás államuk keresztény tarsad.ti.ua attal alakított 
segélyző-egyesuletek mintájára azon célból, hogy 
a la Salb- álla! alapított ki.-, e-zteny ;<k<dn test­
vérek részére magyar anyuházat létesítsünk, a 
magukban hivatást érző saját fiainkat képezzük 
ott keresztény iskola test wrekké. hogy a-mk mint 
tanttok -I keresztem Ilit Cteivei az i s haza 
szeretet'.-! is beoltsak gyermekeink szí , -,e, hogy 
ne csali oktassanak, hamm pé.da< ei* ... muu-

Ilek isItal nevelje 
szims tagjaivá, 
eile.- hazunkat es : 

ö ooldogsag I, úgy 
: fokozott;:b. n I 

arra, hogy iskoláink 
keresztények, hanem

k.i -aguk, krz: a p ü ;i k 
leckéinké: ;aixnl,u ünk li 

Ha igazán szeretjük 
vünkön tv.-:szik annak ni 
ad-'f. v: znuyokhoz kejie 
erőnket oszpontositaui 
csak névieg legyenek 
mine: kikerült növendék* a minden viselkedésük, 
minden ténykedésükről lesugarozzek, kierezhető 
legyen a keresztény szellem, mert hi-z senki sem 
tagadhatja, hogy az embert emberi voltának tu-

-vozódöm. vájjon érdemes volt-e miatta ekkora 
1 ‘Cilát csapni, 11a igen, akkor majd megmosom 
a 'zerziinek a fejét.

Átolvastam s be kell vallanom, hogy az első 
b altatta kis-é konfuzusnak tetszik. Még egyszer 
fogom átolvasni.

Másodszor olvastam át es az egész még za- 
>ai * .a h i mák tetszik, mint azelőtt.

" zni olvastam át, de ha kihámozhattam 
'1,1111 - manó legyen a nevem. Analysisl nem 
Vannak dolgok benne, melyeket sehogy se 

negérteni. Nem mondja meg mi történt 
'Fllcnii Shuylerrel. Kp eleget mond róla, hogy 

1 a lla,lt érdeklődjünk, aztán elejti. Kicsoda 
;,*i-ijdoiiképen az a William Shnyler és mely tá- 

!!l 8outh Farknak lakott es ha hat órakor indult 
'arosl,a* egyáltalán megérkezett-e oda s ha igen, 
"ent-v vele valahol valami ? O-e az az egyén, 

a *',t a 1 borzasztó szerencsétlenség“ ért V
A részletek gondos összehordására való te- 

* 1 1 ttel, ami e cikkben figyelemreméltó, többet 
az e,t>lter, mint a mi tényleg történt. Kllen- 

k"zőleg homályos — és nemcsak homályos, hanem

egészen érthetetlen, shnyler ár tizenöt év előtt 
.szenvedett, lábtörése volt-e a „borzasztó szeren­
csétlenség*. mely Bloke urat oly kiiuondhatlan 
lájdalommal verte meg és arra bírta, hogy éjnek 
idején jöjjön ide és a nyomást megszakítsa, hogy 
a világot a szerencsétlenségről ertesitse '? Vagya 
„borzasztó szerencsétlenség“ Shnyler űr anyósá­
nak megjelenésében vagy vagyonának régen tör­
tént nicgseminisülésébeu keresendő'.** avagy három 
év előtt hekövetkezett halálában? (Jóllehet nincs 
adva, hogy baleset következtében halt volna meg). 
Hgyszóval miben áll tulajdonképeii az a „borzasztó 
szerencsétlenség“ ? Miért rohant az az ostoba 
csacsi Shnyler lármázva es hadonászva a meg­
szökött ló után, ha feltartoztatni akarta ? Ks hogy 
az ördögbe gázolhatta volna el a ló, mely már 
lég előtte száguldott ?

Mi szolgálhat nekünk továbbá „intő pél­
dául" ? Ks mily tekintet ben legyen e bámulatos 
felfoghatathiuságu cikk „tanulságunk" V Ks tnin- 
deuelőlt, mi dolga van főleg a „reszegitő serleg­
gel" Nincs adva. hogy Shnyler ivott, vagy a 
felesége ivott, vagy az anyósa ivott, vagy hogy a 
ló ivott. — mire való tehát a célzás a részegítő 
serlegre'? Valóban úgy tetszik nekem, mintha in­
kább ülőke űr hagyta volna békében a reszegito 
serlegét, akkor nem teketóriázott volna annyit

ez elkeserítő szeren eset lenseggel. Fit ez ostoba 
cikket ismételten egész behízelgő magától értető- 
düttseggel olvastam at, úgy hogy a fejem zúgott, 
de nem okosodhattam ki belőle. Valóban ügy lát­
szik, hogy valahol szerencsétlenség történt, de 
lehetetlen megállapítani, miféle volt es ki káro­
sodott lenne. Nem szívesen teszem, de kénysze­
rűvé érzem magam, felkeresni Illőké urat, hogy 
ha valamelyik barátjának ismét baja esik. tudosi- 

! tá<ához a szükséges felvilágosító megjegyzéseket 
is csatolja, hogy eu kivehessen!, miféle szeren­
csétlenség történt vs kivel. Inkább haljon meg 
minden barátja, semhogy még egyszer az őrültség 
partjához űzzön engem oly kísérlet, hogy még 
egy ilyen esemeuy értelmet kihámozzam. Tichy C.

Sziporka.

Négy labu alint. T.tuito: Mondj fiam 
egy négy lábú állatot. — Jóska: A kutya, 
llát még'? — A tehén. — No még egyet. - 
Medve. — No nem bánom. Tudnál meg egyet. 
— Jóska: A cserebogár. — Tanító: Hogyan'? 
Hiszen a cserebogárnak hat lába van. Jóska: 
Ízen állt, de kettőt kiszakítok bclömk.
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4______ __ ___ _________________
»Utóra. •/. : Ieiiihiri méltóság mag»'- 
latara a kere<ztcuys.v: emelte, a midón minden 
embert nem pedig c<ak egyeseket Nteu 
gyermekének. ecx ma-k' /t egyenlőknek. s a uieny- 
ország örököseinek hirdetett.

A kere'?.tenv>eg senkit sem taszít el magá­
gy se gazdag* t. -e vegctiyt, se urat, se rith-zolgat, 
kel,ívre ...el mindenkit, tartozzék bármely nem­
zethez i-.

||js/ .le/us Krisztus az apostolokat az egész 
világi a k ,7i pte. küldötte pedig azért, hogy ta­
nítsanak. meg pedig minden nemzetet. Ks eppeu 
ezert Katholikin az az egyetemes a kereszteuyseg.
A keres/téoysvg pedig iskola és pedig Krisztus 
tanainak iskolája, az ő hivatása ugyanaz mint az 
iskola* , tanítani minden nemzetet és nevelni.

A népoktatás es neveles a kereszténységgel 
ve>zi ke/ letet e> egyháza által gyakorolta.

A pogány művelt népeknek p. a görögök- 
nvk. nil*,ajaknak nem voltak iskoláik, a köznéppel 
, s rabszolgákkal ágy hanták mint az állatokkal. 
Ónálló egyéniségük meg a szabadoknak svat volt, 
ők ;s vsak az állam részeinek tekintettek, s épen 
azért Aristoteles az embert .politikai adatnak1" 
nevezi. - miként l’láto agy ö is az" kívánja, 
hog\ az ember egyedül es kizárólag az állam »’ól­
jaira kvpezie-sek ki.

A görögöknél tehát iskolák nem voltak, vsak 
képző es idomító intézetek, de ezek nem is biz­
tosítottak a jobb sorsra erdeiues görögök állami 
jntezmenveit. O-s/eomlottak, mert hiányzott az 
*• rkolfsi alap. Létükét es volt nagyságukat vsak 
a történelem igazolja.

Azt mondjak, hogy : „a magyar vsak saját 
kárán tanul.“

Hát én inkább szeretném, hogy ebben az 
egv esetben ne lennénk magyarok, hanem okul­
tunk a múlton s levonva belőle a következmé­
nyeket. édes hazánk háztartását akként reude/uők 
hu. hogy az. bármely oldalról jövő megrázkódta­
tásnak rendületlenül ellen álljon s mindenkire az. 
államit) felvirágzás benyomását tegye.

Az állam ereje e< tekintélye mindig* a tár­
sadalom vallásos erkölcsiségétől iítgg. F/t a \n 1 - 
la sós erkölcsi alapot kell tehát fokozni azáltal, 
hogy összes iskoláinkat újra a kereszt oltalma 
alá helyezzük es népiskoláink, polg *ri, re. —- 
kereskedelmi, — kézmü ipar. földtniveiosi iskolá­
inkat s lehetőleg üs-zes tanintézeteinket oly tan­
erőkre hízzuk, a kik hivatásszerüleg Istenért 
vállalkoznak a legterhesebb munkára a néptauitás 
es nevelésre.

Az ujevezred küszöbén tehetünk-e egyhazunk, 
eiles hazánk es rajongásig szeretett királyunknak 
hasznosabb szolgalatot, mintha nélkülözhető tillé- 
reiukvt oly célra gyűjtjük össze, - fordítjuk olv 
* el megvalvsitásara, a mely a beteg társadalom 
gyökeres gyógyítására vezet **< egyházunk, hazánk 
felvirágzását egyenlőkopeu vonja maga után.

1’együk szivünkre kezünket, s ha mulasztás 
terheli lelkünket, iparkodjunk azt jóvátenni az 
által, hogy gyermekeinknek megadjuk azt a lehe­
tőséget, hogy jóvá tegyek a mi hibáinkat.

1 rinéuy, 1901. március 27.
I. Ti'ifli Ki roly.

Újdonságok.
Személyi hírek. Thuróczy Tóth Zsu­

zsanna ő méltósága, a uyitrai főispán neje, múlt 
szombaton este érkezett haza egy budapesti sza­
natóriumból, hol hónapokig betegen feküdt. <"> 
méltósága állapota, mint örömmel értesülünk, a 
körülményekhez képest kedvező, s reméljük, hogy 
a tavaszt levegő rövid idő alatt teljesen vissza 
fogja adui megingott egészségét. A uyitrai nő­
ügyiét. valamint a helybeli társadalom szine-javábó! 
igei* -ekau togadtuk az állomáson. — Czvincsek 
Jiíhoí nagy divinai lelkész, egészségének helyre- 
állítása vegeit több heti kurara Metánba utazott.

NYITRAMEGYEI SZEMLE.

Kiuevezes lteiuirtn>v-zky li* -»* uyitrai 
ttlttgxe-z, t helybeli törvényszékbe/ hírxivá uexez- 
tetett ki.

Dr. Franciaey Lajos, tápunk ;ar--zer- 
kesztője. a 1 tnlape.-li katholikus kor megltixasára. 
tegnap, maré. 29-en szabad lelolvasast tartott a 
budapesti körben, he. I tauciscy barátunk, kinek 
utegiisz e ő nieghiv,*-ahan az. egy h.izmegyei pap­
növelde i- kixe-zi a maga te- vt. sz.umhaton e-le 
étkezik vissza Nyitrura.

Eskiivö. Andrean-zky l.tiiil, nagy-szele- 
zséuyi Hars megyei földbirtokom, e hó 26-an 
esküdött örök hűseget Zsatnlüikrethy Fanni kisasz- 
szottvuak, néhai Z-ámhokrethy József orsz. kepe. 
kedves leányának Nyitra-Zsánibokreteo, Az eske­
tem i szertartást Spáuyik Tamas * hinorani esperes- 
plehanom. a polgári kölest pedig Maiklvit (ívnia 
alispán eszközölte.

Adományok. A uyitrai népbank 10 ko­
ronát, a uyitrai takarekpenztar -* * koronát sza­
vazott meg kuzgy tilesilvg a uyitrai kát ti. beteg- 
segélvzö-egy let humaaus céljaira. Kzen nemes 
adományokért nemkülönben a j*> indulatért, mely- 
Ixel a népbank átengedte tanácskozó termét az 
egyletnek közexülese - kor*>nkinti választmányi 
illemei megtart ama * a, itt im tolnnic-oljuK az egylet 
hálás köszönetét. — Az *7h»*/.s* <j.

Nnsjyhcti konferenciák. \ ivágvasar- 
naptól kezdve nagypéntekig bezárólag, napon­
kint esti it órakor (nem mint tévésén jelentettek 
ö-kor) az ifg. testvérek temploniahan I’. Schlick 
János jezumtármasagi atya fog ez idén i- beszéde­
ket tartani. A íeltátnada-t szertartás a piarista 
templomban ez illett, a templom-renoválás miatt . 
elmarad.

Nemesi előnév-adomány ozás. Iíóth ! 
Vilmos, tart. hus/.arhailnagx és zellei < Nyitram. i { 
földbirtokos, néhai Iíóth Károly, vezérőrnagy és J 
honvéd dandárp.irauesnok fia, őfelségétől megkapta 
a jogot, hogy néhai ősanyjának budatiui Szünyugit i 
grófnőnek nemesi efőnevét viselhesse. A budaiini ! 
.szuny ugh család 1792-ben kihalt. > most őfelsége 1 
engedélyével ismét felélesztik az ős nevel. Midőn í 
t. barátunkat üdvözöljük, kiváltjuk. h**gy az uj 
newel éleszsze lel a családnak régi erényéit.

Halálozás. A treucseui tanitótem; ulet — 
Írjak onnan lapunknak — szomorú hirt hoz for­
galomba, útidon szeretett kartarsáuak, l’erkht 
Jr inínek elhunyt át jelenti. Hirtelen jött a halál. 
Mindössze egy napig tartott a harc, > l. hó 2s-áu 
ü. e. kilehelte leiket eletettek *il. eve heti . előze­
tesen meg a haldoklók szentségeiben részesült a 
boldogult. Nevűhez nem fűződik ugyan világra­
szóló események einieke: de emlegetni fogjak 
tanítványai mint olyant, a ki kötelességeinek 
mindenkor megfelelni iparkodott. Négy évtizeden 
at oktatta a gyermeküket es soha sein uvitt emiatt 
panaszra az. ajka; soha sent volt barátja amaz 
okon szólamnak, mely szerint, „a kit az istenek 
gyűlöltek, azt nevelővé tettek.“ Alig is esztendős 
volt, midőn lsöo-hen a trencséni iskolához került ; I 
ugyanennél találta a halál is. Fiatalabb eveiben 
az. iskolán kixül a tűzoltóság volt kedvence. (itt 
t- tanított, mint gyakorlómester. Ks e tereit ta- 
uu'ttott működésé nem szorítkozott csupán Treuoéu 
varosára. A megye járási székhelyűin szervezett 
tűzoltóság begyakorlására rendesen ö küldetett 
ki. A 70-es evekben az „önkéntes tűzoltó-egylet“ 
volt a város legtevekeuyebb társadalmi tényezője: 
táncesteiyei, kirándulásai eseményszámba mentek 
akkoron : es mindezekben a oohlugultuak t- jutott 
megfelelő szerep. — Dr. Boros Samu, treucseui 
rendőrkapitány :;i évi szolgálata után Treu* sün­
be u jobb létre szenderült. — Áldott legyen em­
lékük I

Nagyhét. A nagyheti isteni tisztelet sor­
rendje a vári székesegyházban: április hó 3-án, 
szerdán délután 3 órakor, énekes zsolozsma és 
Jeremiás siralmai. Április 4-en, zöldcsütörtö- 
kou, délelőtt 8 órakor a püspök tir tart ünnepé­
lyes szent misét, közben végzi nagy segédlettel 
az olajszentelést: sz. mise után pedig a 12 sze­
gény szokásos lábmosása következik, kiket délben 
asztalánál megvendégel: délután 3 órakor énekes 
zsolozsma és Jeremiás siralmai — Április 5-éu,

nagypénteken reggel ',,9 órakor kezdődnek az 
egyházi szertartások, közben szt. beszéd és a szer­
tárt:*-ok vegén Krisztus sirbatétele; délután 3 
órakor énekes zsolozsma e- Jeremiás -iralmai. — 
Április ti-áti, nagyszombaton, az egyházi szertar­
tások. tűz. viz é< húsvéti gyertyaszentelés kez­
dődnek reggel 1 ,s órakor, melyek elvégzése után 
éneke< >/t. mise. Délután órakor énekes zso- 
luzsma. .< utána a föltámadas emlékének megün­
neplése. melyet a püspök tir végez. — Április 
7-en. husvét vasárnapján, délelőtt 9 órakor szent 
beszéd, utána ünnepélyes nagymise, mind a kettőt 
püspök nr Öméltósága tartja; délután 3 órakor 
vccsernye. — Április 8-án, husvét hétfőn, délelőtt 

órakor szt. beszéd, utána ünnepélyes nagy mise; 
délután órakor veesernye. — Az alsóvárosi 
plébánián: Yirágvasárnapjáu reggel 9 órakor 
pálmaszentelés es nagy mise. Nagy csütörtökön: 
r. 8 érakor énekes szt. mise, titánná az olt Ari 
Szentség eltávolíttatik az oltárról s az oltárok 
h—zereltetnek. Nagypénteken : r. - órakor kezdő­
dik a gyászszertartás: este 3 48 órakor az oltári 
Szentség betétetik. Nagyszombaton: r. * ,7 óra­
kor : Szentség-kitétel. — tűz, gyertya és vizszen- 
telé*- s végül énekes szent mise. Este •"> órakor 
a feltámadási könnyítet. Ilusvétvasárnapjáu le­
het főn a vált székesegyházi főistemtisztelet mi­
att az irg. testvérek templomáhan csak a 7 órai 
és a 11 órai sz. mise fog megtartatni.

A uyitrai bath, kör böjti felolvasá­
sainak utolsója múlt vasárnap volt. Előkelő kö­
zönség hallgatta nagy figyelemmel dr. Francisco 
Lajos szabad előadását, melyben az emberi elet 
célját fejtegette. Négy életképet mutatott he a 
bevezetésben : a nyomor, az önfeláldozás, a hírnév 
es az élvezetvágy mesteri rajzát. Ezekből aztán 
levonta a következtetést, hogy az emberi élet 
legmagasztosabb célját az ismert jelszó foglalja 
magában : mindent Isten nagyobb dicsőségére! 
A minden tekintetben sikerült előadásnak méltó 
kerete volt az egyházi zeneegylet által előadott 
..Stabat mater“ című karének, valamint Bélák 
József karkaplánnak szabatosan és sok érzéssel 
előadott magán éneke. Í gy halljuk, hogy Pergole- 
senek ezen szerzeményét az egyházi zeneegylet 
nagypénteken az apácák templomában fogja elő­
adni.

Uj Roskoványi-per. Boldog emlékű 
jó püspökünk emléke csak nem marad szennye- 
zetlenül. Most ismét a uyitrai keresk. és hitel- 
intézet intézett egy monstre támadást hagyatéka 
ellen, mert a boldogult püspök állítólag ki nem 
fizette a tűzbiztosítást. A különben gyalázatosán 
kiállított keresett a püspöki uradalom ellen pa­
naszokkal lép fel, hogy ismételt sürgetés dacára 
-cm űzetett, mindig halasztást kert, elmondja, 
hogy megállapodás jött létre a pénzintézet e- az 
uradalom között, hogy abban az esetben, ha a 
biztosító társulat (kát esetén i kártérítést tizet, a 
pénzintézet visszatarthassa a kártérítés egy részét 
maga kártalanítására, de ez még mindig nem volt 
elég. l'gy hogy 7608 frt 10 kr. tőkekövetelés 
maradt még Itoskoványi püspök terhére. Szegény 
jó püspök. 11a ezt te tudtad volna, hogy mit 
müveinek a hátad mögött 1 Ezen a címen most 
megtámadták a Iíoskoványi végrendeletében tett 
hagyományokat, illetőleg azokat, kiknek a b. e. 
püspök hagyományozott. Így kerültek porbe a 
uyitrai káptalan tagjai, kiknek egyenkint az el­
hunyt püspök 7) aranyat hagyott. Sőt pörbe ke­
rültek az öt arany hagyatékban részesült, de 
időközben elhunyt kanonokok (Tagáuyi, Balogh, 
Katona, Durdik. Simkó) örökösei is. —- Minthogy 
Iíoskoványi hagyatéka ez ideig még beszavatoha 
nincsen, megtámadják még 1884-ben tett alapít­
ványait, s mindazokat, kik ezen alapítványokból 
segélyben részesültek. így perbe került 47 nyit- 
raegyházmegyei és 7 esztergomfőmegyei lelkész, 
36 tanító, 10 jótékonysági intézet, (i szerzetes 
ház és 3 szolga, illetőleg özvegyeik. — Hát bi­
zony elég nem szép az intézettől, hogy Iíoskoványi



NYITRAMEGYEI SZEMLE.
t \ bcuiocsludja : annál kevési.e s z e p, 

^ , Vlia már az lxs4. alapítványt megtámadja, 
"Vm . gymagáböl is megtérülne összes követelése.

V .. ,,it 1 •> 1 ismert es mittudom en hanv y. fölösleg'' 011 ‘ ,
. .1 ,,i szeméh-t idézni c<ak azért, mert az

léiméből ne au segélyt, húzott egykoron. 
:lV ,zolid névre igényt tartó pénzintézethez 
' ' illő eljárás, es csuk a beadó Szulyovszky 

y .V ugwedet jellemző kíméletlen prókátorko- 
/ i ‘(üvegre is uii köze ahoz a szegény lien­
's m negyei tanítónak, hogy ltoskovauyi uradalma 
' kv,x,.,„.,enul a kezelők bános mulasztásából — 

u tizeire a biztosítást. — 11a a követeit > jogos 
,‘na j. az alapítványi töke egymaga is elegse- 

V aB„ak kielegitesvre; ezert meghurcolni az ál- 
livit pit'pök emleket 121 es egynéhány ember 
V, - azokat mind beidézni, ez oly prostitúciója 

,v ember emlékének, melyre nem találunk 
VV' megbélyegző kifejezést. A közvélemény már 
Vonat magának ítéletet, ha nem is sújtott le a 
kiiil mely lloskováiiyi akkori gazdasági kezelői 
felett meg mindig lebeg.

Jubiláris köx’inenetek. lieude Imre 
mitral püspök úr elrendelte, hogy a katholikus 
e-’-vli »z! att szokásos es minden 2» esztendőben 
t irtott úgynevezett jubileumi körmenetek Nyitván 
április 2!. es 2e-án, május ó. e- D'-eu turtas-a- 
mk meg. Mint a napokból látható, a körménél 
mindenkor vasárnap fog vegbe menni. Indul pedig 
n.„„el - órakor a vari székesegyházból először 
az irgalmas testvérek templomába, onnan a sz. 
Mihalv kápolnába (szt. Audrásdomb). Majd a ba­
rátok templomába es vissza a székesegyházba. A 
körménél az elősorolt templomok valamennyiét 
felkeresi minden egyes körűiénél alkalmából.

Dióssy főhadnagy elitelve. Dióssv 
főhadnagy ügye, mely Nyarán cs megyénkben 
ol\ érthető nagy érdeklődést keltett, most nyert 
sz.miovu befejezést. A főhadnagyot lefokozásra, 
luft (Vi úyyházra es nemességének elvesztésére 
Ítélték. Bizonyara a legsúlyosabb büntetés, ami nő­
vel egv társadalmi állásban levő embert sújtani 
lehet. Az almok, terv ek, képzelődés mind tust be­
mentek lellát.

Nagy hadgyakorlatok a Vakvöl­
gyében. A vagvölgye, ez a pompás katonai te­
rep. melynek változatossága a hadi technika min­
den ágúnak enged érvényesülni, ismét nagy katonai 
ö-szpoutositásuak leeud színhelye. Mint Becsből 
értesítenek, lieck báró táborszernagy mintegy 
4U tábornokkal es vezérkari tiszttel jövő liőuap- 
bau a Vágvolgyebe indul, a nagy harcjáték szín­
helyének megszemlélesére, illetőleg bővebb tanul­
mányozására. 8 úgy lehet az ősszel, vagy legké­
sőbb jov I evve ismét oly mozgalmas napoknak 
esz színhelye a Vágpartja, mint annak idején

Árpa-vetőmag kiosztás Pograny-
ban A földinivelesügyi miniszter a célbői, hogy 
a kisgazdák jó minőségű tavaszi vetőmaghoz jus- 
sauak, a nyitramegyei gazdasági egyesület közve- 
tités'-vel I1, waggon haunover árpát engedett át 
a pográti v i korjegy /őség ot községében, melynek 
kieszMs-i l'i gránybaii tegnap megtörtént. A mag 
igen szép s ara csekély. Méterenkint 12 korona.

Rémhistoria. A múlt héten tele voltak
a fővárosi lapok 1« egy Holicson állítólag meg­
történt Bret Harte legényeibe illő rémtörténettel. 
Egy ismeretlen ember megjelent egv ottani asz- 
szonyuál és szállást kért tőle. Az asszony meg­
adta a kívánt szállást, leste aztán észrevette, hogy 
sok pénz van az idegennel, mert is ejjel meg­
gyilkolta. Másnap, midőn jobban szemügyre vette 
az áldozat vonásait, észre vette az asszony, hogy 
az tulajdonkép saját férje volt. — Mi meg mikor 
jobban szemügyre vettük a budapesti lapok holi- 
csi hírét, észrevettük, hogy az tulajdonkepen Bret 
llarte-nak egyik californiai elbeszéléséből való 
rémhistória volt. Holicsou kérdezősködvén a do­
log után. kisült, hogy az egyszerű koholmány.

I helyesebben kópia.
Sorozás. A miavai járásban felhívatott 

7i:>. besuroztat. 132, pottart. 27, visszahelyezi. 
2xl. tégy vérképi, lu'.i, távolmaradt 160. — lial- j 
eéri járásban felhivatott 006, besorozt. íxs. pót- 

i tart. 14, visszahely 212, tégy vérképi. 94, távol­
maradt ít.'i.

Általánosan elismerik úgy nálunk, 
mint külföldön, hogy a Mamhuev-íéle gazdasági 

• e- kerti magvak gyakran háromszor akkora ter- 
. mést adnak, mint sok mása ié magvak. Különösen i 
, impregnált csillagjegy ű ivp.i.n.igjai ritkítjuk pal­

inkat v- ös-ze nem teve-z'endők más utánzóit 
hasonló védjegyű, de nem impregnált répauiagok- 

I kai. A Miiuthuer-iéle magok tehát felülmutliatat- 
i laiiok es gazdáink csak helyesen cselekszenek, ha 
! magszükségletüket mindig Mauthuer-féle magok- 
! kai fedezik. 3—8-

Színház.

A hetnek. mely egyszersmind utolsó hete 
j volt. a sziliházi idényünk, szintén meg volt a maga 
I senzációja. Hétfőn ismeteltek meg ugyanis Dollyt, 

Takács Mariskával a címszerepben. — Ezúttal 
Hnbó Sándor tényleg a köziihajuuk engedett, 
mikor Dollit másodszor is a színre hozta Nyit­
ván. hol pedig a drán !,at üres ház szokta agyon- 
ásitani: bizonyította a zsúfoltiir meglelt nézőtér,
- az a s'ünni nem U.ii<» taps, mondhatnátn tom- 
liolas, mely miudi n jel,mc után felhangzott. E 
szokatlan ovációk i'uk" - Mariska művészetének

1x91-ben l.algóc veit. szóltak.
Népszámlálás Trencsénmegyc- 

ben. A népszámlálás nyers eredménye szerint a 
varmegye lakossága — az ideiglenesen távollevő­
ket cs a katonaságot nem számítva — 265,02» 
főre rúg. i'üO-ik évben számított 2Ö9.Ö21 lelket, 
szaporodás tehát 2».»04. vagyis kerek 10", 0. míg 
lSÜO-ben a szaporodás nem egvszen 5% volt. E 
tekintélyes százalékkal a második helyet foglalja 
el Treuesenmegye a Duna balpartján. A vármegye 
egyes közigazgatási járásaiban a népszámlálás
eredmenye a következő :

18‘K). 1900. Oziijiorodás
Baáni járás 24289 26957 2668
Treucseni 33100 3ti4öö 335«)
Illával 26988 28710 3531
Puchói 2f> 179 29067 3888
Vágbesztercei 240 Ili 26697 2681
Bittsei 24988 26809 1821
Zsolnai p 3G083 42304 6221
Kisz.-ujhelyi 281G1 30680 2» 19
('sarai 3IG8G 31420 (--) 2u0
Frencsén sz. k. város1 »031 5920 889
E szerint legjobban szaporodott a zsolnai járás 
népe, hol a szaporodás meghaladja a 17%-ot, 
utána következik a puchói járás, hol a szaporodás 
1 -v-40 o Ellenben csökkent a népesség száma a 
rsacai járásban.

Takács Me risk a művészétét nem lehet sab­
lonos közhelyekkel jellemezni. Olyan tökéletes, 
olv drámai erővel teljes •/. o Dolly ja, hogy a 
superlativusok is csak megközelítik alakításának 
objektív méltánylása-, l'ukacs Mariska Dolly-játiál 
a kritikus feladata csak unnak konstatálása lehet, 
hogy a szerepe tette Takács Mariskát a közönség 
kedvencévé, s hogy a héttői ünneplés őszinte, 
általános é< igaz volt A tizenkilenc kihívástól 
eltekintve, a nyit fai közönség temérdek virág- 
adouiáiiyuyal is adózott a kedvenc művészetének-

Kedden „A bőregér.“ Szerdán „Nebáuts- 
virág.“ Csütörtökön „Balek“ került színre.

Mindhárom operetteben leginkább Feledi 
Boriskának már oly sokszor méltatott művészi 
játéka érvényesült. A teljes sikerben azonban 
Juhász Ilonka etieke is nagyban járult hozzá. 
Sziklai Szerén, Jávor Aranka es l’ájor Ágnes is 
kivették részüket a sikerből. Horváth Kálmán is­
mételten meggyőzött róla, hogy kiváló tehetségű 
és sokoldalú színész, ki nagy jövőnek néz eléje. 
Szentes Jánosnál alig láttunk jobb. temperamen- 
tumosabb buffot. Nagy Imre ritka népszerűségnek

örvendő komikusunk, mindig okeletes. lioim-te 
(íeza szép, tömör baritonja nem mindennapi 
karriert biztosit gazdájának. Nagy Gyula játéka 
alapom csiszolásra szorul ugyan, hogy élvezhető 
legyen, ui'tit teuorista azonhiu megállja a helyét 
Balázsi Sándor kitűnő qualitasu alakításokat nyújt 
szerepeiben. Papír Sándor -■zov^alinas, törekvő s 
tehetséges ke/dö. Végül Dobó Bandi, dacára 
mondd öt eve- korának, keltett a vasárnapi 
„Subám“ előadásban oly hatást, mit egiivasu 
kollegái közül mez -enki.

5
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Maink az egyházmegye történetéhez.

A kochunóci rám. kalh. plébánia.
Irta: < h. .1.

Kochaiöc Trencsenmegye legrégibb plébániái 
közé fertőzik, s véleményünk szerint a \IV-ik 
századbeli 11332—1337.) pápai tizedjegyzekhen 
_f/c Snncto Petro“ név alatt rejtőzik. 1 A már 
eevszer elmondott okokon kívül 2 valószínűvé teszi 
föltevésünket az is. hogy inig alulról Melcsicig a 
falvak a bee kői várhoz tartoztak ll iluzic plébá­
niával, felülről pedig Velcsicig részint a uyitrai 
püspök, részint pedig a trencséni vár birtokát 
képezték Kusztulná-Drietoma anyaegyházzal : ad­
dig Neines-i.ieszko. Kis-Zsámbokréth, Kochanóc, 
Adamóc. Kis-Biróc es Velcsic a kisebb nemesség 
kezeiben voltak, kikről minden nagyobb kockázat 
nélkül lehet feltenni, hogy tulajdon papot tartot­
tak. saját ph'káuuijuk volt.

Az említett papai tizedjegvzekben előforduló 
Lupus után, ki első, előttünk uevszerint is nere- 
tes kovhauöci plébános, bizonyos Pick nevezetű 
pap következett. Dinieket Trem sen sz. kir. varos 
levéltára őrizte meg szamunkra. Tudva levő do­
log, hogy a midiácsi vesz idején Trencsenuiegyé- 
nek nagv leszel a Zápulya-e-al..d buta, minek 
természetes követ ke/menye az volt, bogy a ille­
gve Ferdinauibtal szemben kcudetben János király 
pártjára állott, s a csa-zaii sereinek e<ik kény­
szerből hódolt meg. Így a trencséni polgárok is 
esküt tettek, hogy János király zászlaját el nem 
hagyják, városukat Katziam-r császári vezér ellen 
utolsó vércseppig védelmezik, s hogy minden gyanú 
es kisértés kikerülése végett az ostrom tartama 
alatt a városból egviknk sem távozik, l’.zeu esküt 
Kupecz Gjörgy polgár megszegte, amennyiben 
kiosonván a városból, Katziauernel Magyar-Biod­
ban. Morvaországban járt, s mint föltenni lehetett, 
nem épen tisztességes szándékkal.

A városi hatóság altul l.Y28-han emiatt fe­
lelőségre vonatván, mint terhelő tanuk ellem- val­
lottak : Pick kochanóvi, Andean drietomai, András 
szoblaliói es Lrivonosz .\l tkiás bieróci plebúuo- 
sak. i Miután Pick neve mellett presbyter jelző 
., |_ a'.x : atliolikus áldozárt, lolszenteli
I tp.it értenek, mig a lutheránusoknál e -zó világ; 
hitközségi elölj írót jelent, - plébánosra nem al 
kalmazhatú : tétova nélkül elfogadhatjuk, liogy 
Pick kiith pap volt

A protestantizmust, huh. források szerint, 
Kochanóenak katholikus, Truka nevű leikipasziora 
hozta be a plébániába; valószínűleg a kegy urak, 
vagy legalább a nemesség nagyobb reszenek he­
lyeslése es csatlakozása mellett. Hogy 1 >«7-ben 
a plébánia mar a lutheránusok kézén volt, arról 
legjobban kezeskedik az akkori lelkijuisztoiuak 
Óbora Andrásnak a neve.

Kz úgylátszik morva vagy cseh ember volt, 
a lutheranizmus buzgó, s nagyon mozgékony hive, 
ki Trencsén körül több községet fosztott meg regi 
hitétől, s egy, 1577-ki november l-i'öl kelteze t 
okiratban „ Minister ecclesiae kochanensis“-uek Írja,

1 Vatikáni magy. okirattár 1. 1. 200 1.
'• Nyitramegvei Szemle 1899-ki évf. 'J-> ~íáni.
* Sztárek L. treneséni pleb. túljegyzései.
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Első hazai érckoporsó gyár íeineíkszési intézete Nyitrán

"'D 1 u. é gyászold közönség sérv
és fakoporsó gyár ; 1.: rr 1

tudoiná
Első h.iz

Ü«itV
kaptam tnc ra. mint vidékére s Így azon helyzetben vagyok, hogy a 

>'ró.Inti gyári urban szolgálhatom ki mitoleu a temetkezés- 
körülményt teiha-z ,.a, ;j remek gyász kocsit is ho-

- eyas/koi’sit, egy disz >iy..1os/bi i.is kocsit, e;\ díszes kék 
a gvá- /.óid leieknek nuy hu.v hon, mint vidéken hánnikor ren-

delheze-ere horsitliatom.
*•'11 • : ai'tek ;!! 1 an<11..1:1 du< választékban mindenfele érckoporsókat a

ivgegy-zon,a . oü to g, fakoporsókat szemfedeleket koszorúkat 
nagy vala-ztékoan, szalagokat, igy azon kellemes ht-ivz then vagyok, hogy teljes 
temetéseket kocsival vagy , nélkül ugv helyben, mint vidékre a legolcsóbb áron 
számíthatom.

lovábha elvaiíai 'k kapóinak, termek, szobák behúzását fekete 
posztóval, ravatalok felállítását hullák elszállítását, gyász test­
őrök. portások felállítását, <zov.il minden e szakmába vágd dolgok elintézését 
a legolcsóbb gyári árban.

A gyászoló közönség szives pártfogását keli kiváló tisztelettel

az <ls<i hazai > rcz~ <s fakopoi'só <ji/ár 
nif'fr'ii fi itn tl r:, >*/ mtrzet megbízottja :

Bcngyak látván,
asztalos.

tisztei y.i-zuio kiizi
bez ;.irti,/d arukk
ríttam

NYITRAMEGYEI SZEMLE.

magát, tehát oly címet használ, mely Ivei — ki­
vált akkor — • -ak a lutheránusok ékek. 1 Yz 
után kezel száz ewg egy hozamban lutheránusok 
ke, v vu maradt a plébánia. Megemlítendő ezen 
dót,', hogy I'H-beu ügy karácsony előtt Geczy 
tateiiai erre vonulva behatoltak a templomba, s 

..mi erttkese' találtak, magukkal vittek. A katiio- 
ikuMik 1071. jau. Il-en foglalták vissza a ple- 
ainit ; az,miau ! 71H- :g lutheránusok még több- 
zor uralkodtak benne. Az !*.'•» ki (dec.) megyei

..y ui- -,-u utthk Miklós k,„dia...... Intli. fűldbirto-
• panaszkodik, hegy a templom elfoglalása által 

lllesházy (ivergy ungyiddi károkat okozott neki. 
Sa M s. hogy forrásunk a foglalás idejét nem 
jelzi ■ Különben e íelszidalásbi l azt következte­
tem. hogy a lutli. korszakban Öttlik • salad volt a 
• eti.plom kegy ura. A katli. plébánosok, valahány- 

: l\, , Imii, • I Ki-, ni • többnyire Melesieen 
l u. tak meg magukat. Kiilo.uben IT0~-l>au magok 
a prote-tausok < úgy határoztak, hogy Szkar-ányi, j 
„ath. pap. Méh se en lakjék v- azt a templomot ! 
birj i. útig Kochanocia 1‘ilumhini Stim»i hozták 
lelkipásztornak, !•zen állapot !7lf»-ig • ■. , tt. Kzen 
éviid a pici álba mar ollamir in a katm likusuk 
ke: I • eu maradott

A plébánia fölötti kegyura-ágot a lutheránus 
kor-zakban, mint már mondtuk. Ottlik i - dad gva- : 
kőrőlliatt.i: íz előtti időben vau v a pivhati i te 
ruíe'eü lakó nemesik evüttesrn. vagy közölök 
\a!.i;j eiy Ik -.izdag.ih • , .'mi •.,rihatta e . got. A 
vi-s/afoglal.is után. mint kezdetben majdnem az | 
ns-Zes jdel'atil.ik. '■/■'■■■ ■,, ’■ ; ••. 17.><-ban
lebontották a regi r< skade/d lemptoim.t is Atnbró i 
Mtkit-- újat lo zdett építeni. , iv, .zi.ni-aii csak

evbeu. J
aid' at tekinteti t ői gi : ! -zterházy Imre. püspök, j 
a kegyúri jogot 1701. ma : II. keltezett okmá­
nyával örök időkre Atnbró áoz- f i s.-.;.óljának adó- • 
mányozta, mely család tényleg mii napig is gva- í 
torolja. Azonban támadtak . akhamar riválisok 
o, k.k - •'■ ti részt követeltek a patrou-itusban,
n,'i. annyira a terhek visi-lesében, mint inkábba 
I'1' ■■ - • • at'. Kzek a ekéi uradalom com- '

■ \ i-itatio 117*7
I biz -Vsa„hoz intézett J

b'í-z..... suk kov tkv/ion pen rí ,i-l: „Miután Mel- *'
csic rs kanóc a be mi. i, ol d ci.hoz tartozik, a | 
M'd o! •vmpáim ez in aiainm területén áll. a í 
plébánosnak e két kiV-e.ben jel ntekenv fóldbir- ! 
ti'A.1 van t- földesúri (beckói uradalom) jogon i 
alapuló jóiaudós.igai, s ,, kot k i/sog a plébánia- j 
beli népség inajiln.-m felet képezi méltányos te- ! 
lu es igazságos, hogy a pi ai sentalasban ép Ugv I 
u-z; vegyen a lurkói uradalom, mint az Ambró ■ 
család“.

lovabb kívánták, bogv az isteni ti-.d,-!et js 
egyenlet.-vn legyen beosztva t. i. .vb, ,
Dapou
teusiukiM deicka- an megfelelt az akkori patronus,
' fni M
„M:u a te:, ,m épült — ily i 
áldozatoka’ követelt, az tirádái mi 
zett társnak sem a kiad.tsbau. -• .. ,, ... K.
ban : midőn ű hat év előtt u k. ,, . ,. •
és az iskolát alapoktól újonnan épi’er : -c
az uradalmat, b..gy a k- 
az uradalom vála-zra 
szoba sem ái! n n. . 
egy szemernyit -■ m eug.u.

liven ei telemben döntött i- u püspök is 
s Ambro csalad:..;K a p.ti. • i, ■ _,,t ip,„„a0
megerősítette.

Hasonb eck< urad »lom
a l»J!»-ki vi-dat: okalu.aval is : ,ie kivaui ered- 
n.eliy u.dku:. A közel:,mii ban maga az Ordiuariatus 
cey ideig kct-egbi! vonta a család bemutatási jo­
gát : most is azonban A nbrouk győztek. > az utol<0 
üresed.,-i,el akadálytalanul prae-eutalhattak.

Folyt, kov

v Al»ia. un. J r»iI. ti.Oh, i;ox
* Kai ,n J. kézirata 47. :t. —

Telefon.

Brixenbe. fsak m- -t hozhattuk, mert a gt-n -a- 
logtai ossz« tuggést kerestük meg is ta .»ltuk.

M. L. X hii l-t ,r.or i t, mikor lapunk azúr. 
oldala meg volt tortlelvi-. J,.\u szamunkban kezdjük.

F. Egy kis túróim, t .crunk. Klu-z.-r -ajtó .tlá kell 
rendezni > mi annak adtunk első?égőt .1 kinek kézirata , 
keve.-ébb .gazitá>ra dzoru'. H gv mikor mit hozz :nk, azt j 
te>-ék , -.ik a szerk- szv'ségre bízni.

.TURUL“ CIPŐGYÁR
RESZVENY-TÁRSASAG.

Van szerencsénk becses tudomására hozni, 
hogy helyben,

Tóth Vilmcs-utca 5. sz. alatt

április hó 1-én

CIPŐ-ÜZLETET
nyitnak, melyben n i-, bérli- és trymiek-.-ipok I 
a legszebb és legjöbn kivitelit";, kaphatók : 
lesznek.

Olcsó és szabott arak, melyek a cipő- ■ 
talpakon vannak foltunk. :vc.
Becses pnrtii’mMut ív.-i ve

ntíí*• i :: : I--' ;r< ti- .t**!»*il**!

..Turul" cipőgyár
rvszt v: \ Mrvts.i” .

Cserép
(hódfarok és hornyolt cserép)

ti buda-ujlaki

tégla- es mészégető
reszv. tarsasag gyártmánya

«»! I<»ü jol»l> *11 iimxóyi»«»!!

vizáíhatlan és visszás időjárásnak
ellentalló !

szaktekintélyek által ajánlva é-- hasz­
nálva számos budapesti nyilvános- és magán- 
epiileteken. a l'uzaiaiieum-palotán. Nvitráu 
az osztrák-magyar bank palotáján és a 
M'ii/a- épitész-mernök épületein, vidéken a 
komjáthi uradalom épületein stli.

Gyors száiliiásra es íegjuíányosabban
megrendelhető

a gyár Nvitra és vidéke
Kt jivi'. Ilijénél

Morton József
t'fti/ A’/“ ? t'tii /•#/ / tlfLit' u : tett



NYITRAMEGYEI SZEMLE.

PAZMÄNDI JÓZSEF
kerítés-sodrony fonása és sző vészét o

Nyitrán, Tóth Vilmos-atca 32. sz.

>«>V> '*S^‘vNJC>.

í*4*Üií. 4W«te' g? .«fc ••W '/-***'

Saját keszitmányü gép-sodrony-ionatok yadaskeríek, szolok! nyara­
lok, parkok, gazdasági épületek, kerti pavillonok, sírhelyek stb. bekeriíesere.

Továbbit: gyep- éa virag-diszkeritések; föld, kavics ás kőszén- 
áthánvó rosták, rézzel befuttatott acél matracfonatok cs lábtörlők, ráz.

vasszövetek es bakkerfonatok gazdasági célokra; 
úgyszintén kék és zöld ab lak-légy sző vetek, arevedők. szőlőbogvúzó 

rosták, szikra logok, tv tik két récék ás mindenfele sodronyfonás,
úgyszinto doTooH^z és dclo-locrcii készítése.

Kiváló tisztelettel

182,1901.

Árverési hirdetmény.
Alulirt hird-ági vi-grehajtd a/ 1881. évi 1,X. 

t.-f. 102. Sj-a ertclmvheii ezennel közhírré teszi, 
hogy n nyitrai kir. tv szék mint csődbíróságnak 
190*t. évi 41*7. -zii'ini végzésé követköziében 
Szécsi Keretű- ügyvéd mint rsőd'i.tueggnudnok 
közlienjöttével. 1\ el - / Iiávid c-ődliitelező javam 
vagyonhukott Weisz Dávid nyitrai lakos ellen 
az l'.iutl. évi június lu, ln-en foganatosított leltá­
rozás utjai lefoglalt v- i,4."i korona 4<* (illene 
becsült es a síiül! 11"»t. tdroi es II ouu. kiv'egxző: 
számú leltárban foglalt

szobabútorok, varrógép, ágyneműéit
es egyel, ingóságuk nyilvános árverésen , la,latnak.

Mely árverésnek a nyitrai kir. jhiru-.u 
I 901. sz. 111 Í VJ I. sz. végzése folytan Nyitran.
I vbukott Weisz Dávid lakásán leendő esz­

közlésére 1901. évi április hó 9. napjának 
délutáni 2 órája határidőül kitűz, tik es 
althoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel lii- 

j válnak meg. hogy az érintett ingóságok az. lssl. 
! étí l.X. t.-e. luT. es l**s. i-a él teimében k, sz- 

pénztizetés mellett a legtöbbet Ígérőnek hers,áron 
j alul is el fognak adatni.

Kelt Nyitran, Hifii, évi március lat 5-1 on.

Vázmaiuli József*.
y* *:.* *■?■'*• *■}** *4.» 4 v,L» «4« »F *F

K

I*. 1!
Szkladányi József,

kir. liirtVági végi* .*j .

Hirdetmények
a „Nyitramegvei >$S K 1 a < I i >

Szemle“ részére
jutányos áron ísivéístnek a kiadóhivatal- 3* 7-lk SZálílTl ház 

ban. Nyitran, Papnevelde-utca 9, sz, í szabad kézből eladó.

11 K«
Nyitrán, a Tóth Vilinos-utcában

7-ik számú

Értesítés.

Bővebb felvilágos;t- Merhető szívességből i 
Gisser Gyula torus- e- vit .merer urnái, j 
Nvitrán.

V rn --1 T ”z* V W T8

Van szerencsém igen tisztelt vevőim és a j 
e. Ki'.z.önség becses figyelmét újonnan bérén- j 

dezett

, r&i tétä » ífc e VV#

Pártoljuk a magyar ipart!

Legjobb Csontlevélpapir

*qr HAZAI GYÁRTMÁNY! “CJa

Versenyez a külföld elsőrendű készítményéivé
A párisi Kiállításon y 

az „Aranv érem"-mei

5®$?“ "Városház-ter 1. sz. *^§gbi| 
1®$’*' Kalmar-utca 3. sz.
felhi vaj.

Mivel azon kedvezd helyzetben vagyok hogy 
raktáron levő cipőáruimat, melyeket műhe­
lyeimben a legjobb anyagból és kiváló mun­
kásaimmal készíttetek,

gyári árakon “ia2&
árusítom, a t. vevőközönség igy kevésbbé van 
kitéve annak, hogy külföldről importált vagy si- 
*‘ln- kyári árukkal legyen kénytelen lábbeli szük­
ségletét fedezni.

Mérték szerinti külön megrendelések ugv 
mint eddig, pontosan és gondosan eszközöltetnek.

Kitűnő tisztelettel

Csernyák József.

<í^6* «SpS>

50 méter mázsa

Hanna-árpa
>*?>'V»**»*>'*v*v*v*V y>'>*>*

szép vetőmag
kapható

métermázsánkíut 16 korona
vételáron

FELSŰ-KŰRÜSKEWYBEN.
MÉREY-gazdászat.

Kiiszrn
- •>. ö -

---------------  v , -Ttw- / , . ’ , ?■
■ é- kir. 7-é-';V,y*>.'j udvari szá :ó________ *" ^ *y - " ö _______

Rigler József Ede
papirnesügyár ríszvénvtArsasAg

BUDAPESTEN.-----

L'nnhotn» HUSZAR ISTVÁN kon v- 
IxGjJlidlU I lereskedesebe 1 Nyitran

t \ V VV V A •' "A * a . .. . A - y\ O A ♦ A

...... ....................
v a » y «

ú : ■ :

BÚTOR
szállításra lakásváltozásoknál jutányos áron 

vállalkozik

ifj. Weisz Dávid, fuvaros
Nyitrán, Hid-utva 2!». sz.

Telefon 39.



B1.Ó es él tlr. DiiOi» «in*> kl.íról*»■ II« wm —~ • —  —- ^

omlokzat"festék-gyár **u*™r**~u’ u=,szin,én,«.onosok szállítója. E homlokzat-festékek, melyek mészhen föloldhatók,
száraz állapotban porai a k ban és 40 különböző mintában kilónkmt 16 krtól

Kronsteiner Károly Becs, III.,Hauplstr. 120.Ä —... . . . .. “
Ar<tH y-ci'Hwlilícl hitiiutetre.

SULGAN ANDRÁS
Nyitrán, Vármegye-utca 10-ik szám alatt

lé-Tdoeliel-ze-
kiállításban, [ onto«* ;.i- "Igálás arak mellett.

Sii-viis TTT T T, 7- 7- 7j;

Chvojnicai

gyermekjáték-tanműhely

§
SS

á>

*
/I

krszitmiiiwi

4 drb. tulipános talicska hévmentve

bosszú bérmentes küldéssel 4 km. 60 tiller.
I gyermekkocsi létrákkal, vasalt erős 

küliős kerekekkel ara...............................5 kor.
1 készlet kerti eszköz úgymint lapát, 

Mrsblye, ásd, kapa bükkfából ár& . 40 tiller.

Cím: G-yermekjatek-tanmühely,

— > cipész-üzlete +

s'l Ö

r

SYITRAMEGYEI SZEMLE.

Főhercegé és hercegi uradalmak, cl, éa kir. katonai intéz*, 
.egek, vasutak, ipari-bánya és gyári társulatok, építési vél.

motakártya, úgyszintén ntaaitaa kívánatra Ingyen él bementve küldetik.

-UttCljV. : :..v.<5u.* •' -i:- s& r •’' '•<£> 5 ■ s -2< $ > ■> •"'<'§£- IS-o-ií <. ■'
" * . ■ ■ /» ti a , t . 1- I I *Tetszés szerinti fizete si feltételek!

ill tóin s» <a
^ é » # é- ?♦ é, * * a N YITIÍA, Páni tea.

X n, í\ -»iitorviisárló közönség btícsos figyelmébe ajánlom dús \áiasz- 
téku, szilárd es modern stilii

háló, ebédlő, úri szoba és szalon be­
rendezésekből álló raktáramat

a legecy.v'.erühht'd a legfinomabb kivitelig', minden versenyt kizáró 
olcsó árakon, úgyszintén

saját készitményü kárpitos bútoraimat.
Szolid és pontos kiszolgálás biztosittatik. Kívánatra k Itségvetéssel 

és rajzokkal szívesen szolgálok.
Kiváló tisztelettel VAJDA J.

zz
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Tetszés szerinti fiz etesi feltételek!|Q
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Fenyves-Chvojnica. u. p. Német-Próna.

A Richter-féle

Horgony-Pain-Expeller Teljesen ingyen!m

Liniment. Cap&ici comp.
egy f. gi kipr-'hált há/>zor. a mely már több 
mint 30 ev ot.. irngbizhav- i - .j,,!■■■•• alkal-
maztatik köszvenynél. csúznál • > meghűléseknél.
Intés. Silányabb utánzatuk miatt b"vásárláskor 

' mindig iigyidvmni«-! l«-g\ dnt a „Hor­
gony“ védjegy! - a ..Riciiter“ i

<i I f. 1 E. tO : és 2 k. árban úgyszólván 
minden gyógyszertárban kapható. Főraktár: 
Török József gyógyszerésznél Buda 

pesten

$ Richter F. Ad. es tarsa,
osisa. es kir. udvari saallitók, 

Rudolstadt.

Dr. T ó f li ,1 á n o s felsö-zobori szőllejében
mintegy

500 szekér kő
F

1 szőlló kitisztitá-a céljából, teljesen ingyen át­
vehető. A kő egy rakáson van, közel az úthoz és 
iuen könnven megközelíthető. A kik az ajánlatra 
reflektálnak, forduljanak akár szóval, akár Írás­
ban lapunk szerkesztőségéhez.
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Chilisalétromot,
Kainitot,
és egyél) mütrágyaféléket elismert kitti nő minőségben legolcsóbban szállít a

„HUNGÁRIA“ műtrágya, kénsav és vegyi ipar részvénytársaság
Budapest, V. Fürdő-utca 8.K
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